

决定社会融合的经济因素

——来自四川省阿坝州农牧区的调查

朱 玲

【摘 要】 在市场化进程中,四川省阿坝州农牧区社会经济不平等现象显著,“生态贫困”、“健康贫困”和“教育贫困”的状况并存。基本健康无保障和非农就业市场教育水平“门槛”提高的现状,导致贫困人口受困于边缘化的可能性增大。为了扭转这种局面,需要继续对最贫困的群体予以食品援助。同时,政府的地区发展和扶贫政策,必须将人力资源发展和就业促进设为优先目标。

【关键词】 藏族发展 扶贫 就业促进

【作 者】 朱 玲 中国社会科学院经济研究所,研究员。

从计划经济走向市场经济的转型国家无不面临地区差距增大、贫富分化显著和民族矛盾趋于尖锐的社会问题。如果政府和社会不加大干预力度,后进地区和弱势群体势必陷入边缘化的境地,从而危及社会稳定、社会融合和社会凝聚。前苏联和俄罗斯经济改革的历程为此提供了例证。如果说社会稳定、社会融合和社会凝聚的含义还不够确切的话,从其反义词则很容易理解这些范畴,那就是社会动荡、社会疏离和社会分裂。如何在社会经济转型过程中通过公共支持援助弱势群体、促进后进地区和少数民族的发展,既是对转型国家公共政策的挑战,也是对人文和社会科学的挑战。围绕这一主题,我们已经进行了5年的藏族聚居区社会经济发展研究^①。

由于藏区生态环境脆弱不利于制造业发展,不少人都曾设想把旅游业作为藏区经济的增长点(中国科学院,2005)。问题是,青藏高原虽然壮美,却并非所有的地方都适合旅游或者说足以吸引游客,旅游业不可能覆盖所有的藏族聚居区。即使是在旅游业已经发展起来的地方,居民的受益程度也会由于居住区位、个人社会经济特征和旅游管理制度等因素而各不相同,有些群体甚至难以受益。那么,在这种情况下产生了怎样的经济不平等?经济不平等程度加大对社会凝聚和社会融合又产生了怎样的影响?当地民众和政府是如何回应旅游业发展带来的社会经济变化的?2004年7月上旬,我们带着这些问题奔赴四川省阿坝藏族羌族自治州调研。

阿坝州有13个县,是个多民族混居的地方,居民不止有藏族和羌族,而且还有回族、满族和汉族。九寨沟位于南坪县,只因前者闻名遐迩而后者鲜为人知,南坪县遂更名为九寨沟县。松潘县是红军长征中爬雪山过草地的地方,旅游景点黄龙彩池就位于该县。我们把在阿坝州调研

^① 本课题由中国社会科学院学术咨询委员会主任王洛林主持。课题组于2004年6月28日至7月8日在四川省大邑县、九寨沟县和松潘县调研,得到调研地区各级政府和村委会的通力支持,同时受惠于调研农牧户的热情接待和卓有成效的合作。课题组在成都期间,四川省社会科学院和四川大学的同行安排了高效率的学术交流。在与地方政府的联络过程中,得到陈奎元院长的帮助。谨在此一并致谢。

的地点定在九寨沟县和松潘县,主要是为了观察旅游业对藏民生活的影响。结果不但实现了预期的田野工作目标,而且还看到改革开放政策对不同民族之间社会经济文化交融的促进、西部开发政策带给当地基础设施和社会服务的改善、以及因此而导致的农牧民家庭福利的增加。下面拟采用案例讨论的方式对这次调研中观察到的事实展开分析。

一、被排斥在就业市场之外的群体

在中国农村现有的贫困人口中,有相当一部分人居住在生态脆弱、土地产出率低的山区。其实,恶劣的生态环境往往也是他们收入低下、食品无保障的首要原因。为了突出这一点,我们把这种贫困现象称为“生态贫困”。在现实生活中,有利于改善生态环境的措施从长远来看具有缓解乃至消除生态贫困的作用,但如果没有食品救济一类的配套政策,这些生态贫困人口可能还会在短期内加剧贫困。中国的退耕还林政策设计避免了这种短期负面效应。

退耕还林政策原本是为了实现水土保持和改善生态环境而设计的。我们的调查表明,这项政策在实施过程中还产生了社会保护的作用。初到九寨沟、松潘县就不难看到,退耕的坡地上丛林茂密,不仅涵养了水土,而且为这一带增添了旅游价值。课题组通过在九寨沟县马家乡甘沟村调研注意到,退耕政策还有一个副产品,那就是与之配套的粮食补助政策为原先饱受饥饿之苦的贫困农户提供了食品保障。

与四川省的汉族聚居区相比,阿坝州可谓幅员广阔人口稀少,84 242 平方公里的土地上平均每平方公里大约有 10 人。可是这里多为陡峭的山坡、贫瘠的高原和暗藏沼泽的水草地,可耕地并不多,平均每人将近 1 亩(阿坝藏族自治州人民政府网,2004)。更成问题的是,这里既无成都平原那样肥沃的土地又无那里得天独厚的温暖气候,农作物只能种植一季,平均每亩粮食产量不足 200 公斤(四川省统计局,2002)。那些挂在陡坡上的地块产量就更低了,据九寨沟和松潘县一带的农民介绍,在最好的年景里每亩小麦也收不到 100 公斤,农户退耕的田地,正是这些边缘地块。政府对退耕农民提供为期 5~8 年的粮食补偿,当地的补助标准是每年每亩退耕地 100 公斤左右大米或者面粉,每半年兑现一次。补助标准高于退耕地块的实际产量而又不受年景影响,所以这项政策很受欢迎。在林业部门和基层政府的监督指导下,退耕农民在自家地块上认真执行了育林和管护任务。实际上,这也是农民获得退耕补助粮的前提条件之一。从这个角度来看,退耕还林政策还包含了以工代赈的因素。

甘沟村位于九寨沟景区的山背面,是一个纯藏族村寨,居民有 20 多户,分布在一面向阳的山坡上。我们在村头遇到三五个妇女,说明来意便被邀请到其中一个叫央宗的妇女家门口落座。笔者每提一个问题,就会有好几个人争着回答或者互相校正说法,无形中增加了访谈的信息量。这几位藏族妇女都没上过学,却能讲流利的四川话,也能用普通话交谈。甘沟村的人即便是文盲也差不多能说汉语。平时经常听广播、看电视,去乡里办事或者到县城买卖东西,自然就学会了。

然而,像她们这些没有上过学的人即使会说汉语在外面也找不到工作。九寨沟景区宾馆、饭店招工要的是大中专和高中生,最低文化标准也是初中毕业。甘沟村里与她们年龄相仿的人几乎都是文盲,所以谁也没有到山那边上过班,村里也没有人去九寨沟做买卖。

央宗家原有 11 亩地,退耕 5 亩,每次从粮站拉回 300 来公斤大米的补助。自己耕种 2 亩马铃薯,一年能收 1000 公斤;3 亩玉米,总产量大约 1500 公斤;还有 1 亩黄豆,收 50 公斤左右。大部分玉米用来喂猪,一年养两头。收获的粮食中只有黄豆多半出售,每公斤 2 元。此外,地头上的辣椒和花椒每年能卖几十元钱。前两年家里最大的现金花费是央宗两个妹妹的学费,每人每学期 100 元。现在需要花钱的地方主要是电费,每月 20 元;一年喝茶用的酥油,大约花 100

多元买5公斤。家里最主要的现金来源是挖药材,村里各户差不多都是如此,平均每个劳力一年挖的药材能卖300多元。采集的药材和野菜需要晾干后拿到县城去卖,有时卖给公家的商铺,有时卖给私人,价格由买家定。妇女们都认为价格被压得太低,如黄芪,5公斤鲜货才能晒出1公斤干药材,只能卖2元。

央宗现年25岁。10年前央宗的母亲去世前在南坪县住了25天医院,欠下6000元的债务,至今尚未还清。央宗和姐姐因家里太穷没能上学。弟弟19岁,是家里惟一的男孩,上过4年学。大妹16岁,二妹14岁,都已小学毕业。父亲和继母生了一个小妹妹,今年才5岁。继母40岁,和前夫有4个儿女,其年龄分别为19岁(女)、17岁(男)、15岁(女)和13岁(男)。两家目前的状况都是人多地少、生活贫困,如果没有退耕还林的补助粮,难以温饱。

笔者问甘沟村近20年是否实行过计划生育,在场的人都点头说“有政策”。央宗的父亲曾为她二妹(第五孩)和小妹的出生分别交过800元和1500元的罚款。由于父母那一代人认为儿女多干活的人也多,所以明知会罚款也要违反政策。央宗这一代每个小家庭都不会超过两个孩子。据说,当地的计划生育政策比以前严了,生育第三孩算是超生,规定罚款12000元。央宗的表姐王香兰说,就是不罚款,也不打算超生,因为养不起。她和丈夫都没读过书,不能让孩子再当文盲。这个小家庭原有6亩地,退耕3.2亩,一年能有300多公斤补助粮。耕种的2.8亩地里打下的粮食和喂养的猪都自家消费。种的结球甘蓝、大白菜和辣椒,也用于自食。全家一年买3斤酥油,没有买新衣服,一个月的电费不到5元,村里的自来水不要钱。然而,因看病欠下的3000元,按照她家目前的情况,还账遥遥无期。

从央宗和王香兰家当前的生产、收入、物质和精神消费状况来看,她们的家庭只是在勉强维持生存而几乎未能参与近年来的社会经济发展。甘沟村的年轻妇女及其父老兄弟由于没有受到足够的基础教育而被排斥在劳动力市场之外,因而不可能获得打工和创业收入。笔者在西藏遇到的四川省青壮年民工至少受过初中教育,表明那里非农就业岗位的受教育程度“门槛”设在初中水平。从央宗她们提供的信息可知,九寨沟景区的就业“门槛”显然被提高到专科或高中水平。这就使甘沟村的人既不能融入劳动力流出的大潮中,也无法受益于当地旅游业发展创造的就业岗位。在这个意义上,他们成为社会的边缘群体。

如果说退耕补助政策使所有退耕人家受益的话,类似甘沟村农户这样的贫困群体受益最大,因为舍此他们就可能会陷入饥饿。从这个角度看,退耕补助对贫困人口具有救济作用。鉴于受益的贫困户还承担着护林职能,这种救济实质上是通过以工代赈的形式实现的。由此可以引申出如下政策建议:退耕补助计划年限到期之后,有必要借助此类形式继续向贫困户发放以工代赈口粮,以便一方面巩固退耕还林的生态成果,防止毁林开荒现象反弹;另一方面,通过这种积极的生存保障策略扶助贫困群体摆脱边缘化处境。当然,这一措施还应辅以针对贫困群体的扫盲项目、基础教育和基本医疗保障、计划生育、技能培训和信息服务等多种援助措施,才有可能从根本上缓解乃至消除生态脆弱地区的贫困。至于那些非贫困退耕户,在粮食补助期满后政府可以考虑给予少量象征性货币补贴,以激励其参与护林行动,或者作为国家对退耕户林地使用权的支付。

二、社会经济不平等与基础教育不平等

近年来,就业市场的教育水平“门槛”逐渐提高,促使中国老百姓更多地投资于子女教育,这无疑有利于人力资源的发展和劳动力素质的提高。然而教育费用的飞涨使得中低收入家庭不堪重负,更把贫困家庭的子女逼入教育无保障的境地。如果从家庭消费支出的角度观察贫困现象,仅仅是基础教育支出就使一些处在贫困线边缘的农民家庭陷入贫困。为了叙述方便我们暂

且把这种贫困称为“教育贫困”。与此成为鲜明对照的是,一些在市场化进程中占据社会或经济有利地位而先富起来的人家,从基础教育阶段起就把子女送入贵族式教育的轨道。社会经济不平等和基础教育不平等交互作用,加剧了来自不同社会阶层的群体在人生起点上的不平等。笔者在九寨沟和松潘县调研时记录的几个人物经历,正是这种状况的写照。

(一) 低收入者如何为子女教育打工

这几年去中西部农村调查,几乎随处可见“教育贫困”现象。那些处在贫困线边缘的农民几乎都在为子女教育打工,在松潘县黄龙彩池景点抬滑竿的轿夫杜某就是其中的一个。杜某今年40岁,家住距离景点2公里的小河镇小河村,婚前生活在一个人口众多的汉族大家庭,婚后分家带出来自己名下的1亩地,前些年修公路被占用半亩,得到3000元补偿金。杜某夫妇均无学历,凭借非农体力劳动谋生。杜某当过9年矿工,小矿被关闭后,经亲戚介绍进了滑竿队。虽然在海拔3000多米的山道上抬滑竿十分辛苦,但轿夫位置的竞争却非常激烈。而且每天无论挣多少钱,都必须向公司交30%的管理费。

每年4~10月是黄龙景区的旅游季节,到这里来的人多数愿意爬山,只有少数人坐滑竿,轿夫们只能在调度指挥下排队等生意。因为食品涨价,杜某夫妇除了吃饭,几乎不再花什么钱,挣的钱差不多都花到两个孩子身上。女儿15岁正在读初中三年级,儿子13岁上初一。每个孩子每学期需要花费1000多元。杜某抬滑竿有时一天挣50~60元,有时候挣10元,只有在“五一”旅游黄金周的时候一天能挣100元。妻子打零工(目前正在修路)一天收入20~30元。他家去年修房子欠亲戚4000元的债,估计年底之前能还清债务。杜某认为,只要身体不出毛病,就能抬滑竿供儿女读书;只要孩子能考上更高级的学校,他和妻子再苦再累也愿意。但是,他们能否供两个孩子完成初中学业,在很大程度上取决于抬滑竿的收入,但这笔收入却并不稳定而且也无保障,因为杜某的就业岗位和健康都存在着不可预见的风险。这表明,类似这样的非贫困农家的孩子,要完成9年基础教育实质上还是没有财务保障的。就算杜某没有健康和就业风险,一年能抬200天滑竿,每天能挣40元,扣除他个人的饭钱还能剩6000元左右。当地供养一个高中生或中专生每年最少要花费4000元,如果没有其他财力支持,杜家孩子注定会有一个不得不辍学。

相比之下,九寨沟县漳扎镇龙康村的贫困户就幸运多了。这个村距离九寨沟景区大门5公里左右,是个聚集着120多户人家的藏族村。自从景区管理机构规定沟里不准经营旅馆后,龙康村有不少人家抓住这个机会在沟外开旅馆、搞运输、经营餐馆商店等等,很快进入高收入阶层。但也有少数农户缺少具有创业能力的人力资源,难以利用眼前的机遇,因而落入低收入群体。不过,由于镇政府和村委会牵线搭桥,这些户里每家至少有一个劳动力由景区管理局安排在沟内外当环卫工,每月工资600元,这就使龙康村的贫困户脱离了绝对贫困。村里人说到贫困户,只不过是相对意义上区分了贫困和非贫困。

笔者在龙康村走访了一家贫困户,有祖孙三代5口人:83岁的奶奶、同为45岁的户主夫妇、18岁的儿子和13岁的女儿。户主夫妇都没上过学,幸好有村委会照顾,否则他俩不可能找到有稳定收入的非农工作。目前户主在景区内当了3年多清洁工,妻子也开始在景区外做清洁工作,两人每月工资合计1200元。在没有得到这份工作前,其收入只能来自耕种2亩地、养1头猪和上山挖药材。在这种情况下他们还供养两个孩子读书。目前女儿在县城上初一,儿子刚拿到成都一所中专学校的毕业文凭。儿子上学3年,每年需要4000元左右。如果父亲没有景区这份工作,就无法供他完成学业。

从上述案例不难看出:(1)以农民家庭食物消费为主的生存标准作为确定贫困线的依据,现在已经远远不够了。因为非农就业日益成为农民家庭的主要收入来源,就业标准中对劳动者基

本健康和基础教育水平的要求逐渐增加。(2)生活在现有贫困线以下的农户(年人均纯收入不足625元),不仅需要食品救济,还需要基本医疗和基础教育援助。(3)没有稳定的非农收入来源、生活在贫困线边缘的农户,难以为子女的基础教育提供财务保障。这种状况一方面提醒政府和公众,需要尽早采取行动遏制教育市场化、尤其是基础教育市场化的趋势,制止教育机构特别是公办学校肆意增加收费项目和提高收费水平的行为;另一方面,有必要把基础教育费用计入家庭生存消费标准,或者说提高现有的贫困线水平,以便双管齐下,从帮助贫困户提高收入和援助贫困学生完成学业两方面同时入手来缓解“教育贫困”。

(二) 偏好高价学校的社会经济含义

九寨沟旅游业的兴盛,首先使居住在沟内风景点跟前的家庭受益,或者说赋予他们经济区位优势。这些家庭不仅用旅游业收入提高生活水平,而且不惜投资于子女教育,送孩子去成都上寄宿学校。九寨沟里的树正寨几乎家家都选择这种教育模式。

树正寨是个纯藏族村,与九寨沟著名景点“树正瀑布”和“树正群海”之间只有一条景区公路相隔,而它所在的山坡本身就是一道风景线,可以说整个村庄都处在旅游的“漩涡”里。从1992年起,村里的住户已不再是农户,因为当地政府为了改善九寨沟的生态环境和旅游条件,规定沟内的农户放弃种养业。全村的农地一律退耕还林,政府按每亩地每年75公斤粮食的标准向村民发放退耕补偿。由于那时候旅游业早已成为住户的主要收入来源,这项政策的贯彻没有遇到实质性的困难。前几年,景区管理局就开始规定沟内不允许办旅馆,于是树正寨的村民少了这项收入。但作为补偿,所有住户皆可凭户口本每人每月从管理局领取500元,从而获得了一笔旱涝保收的生活费。此外,管理局只给这些居民户租用诺日朗旅游中心售货柜台的权利,同时禁止九寨沟外的居民进入景区做买卖。这一方面保证游客的观光活动不受叫卖干扰,另一方面也保障了沟内居民的商业利益。当然,树正寨的村民还能继续在村道两旁开商店。据龙康村的人们介绍,树正寨是全县最富裕的村,人均年收入至少上万元。

笔者在树正寨走访了一家正在装修房子的居民户,户主夫妇没有说明他们目前的商业收入,但从家庭住房质量和消费支出规模可以明显地感觉到其殷实的财力。这栋木结构为主的楼房占地大约200平方米,1989年建成,当时耗资12万元,今年预算装修和装饰支出60多万元,主要花在建筑材料、油漆费用和木工、画匠工资上。笔者在客厅遇到主人请来念诵平安经的4位僧人,户主朗某说,这样的法事他家一年要做6~7次,每次1~2天。僧人不论资历深浅,一律管吃管住,并给僧人每人每天30元。家里的两个孩子都在成都市上寄宿学校,不算他们夫妇每学期去学校接送和探视子女的花销以及请老师代为保管的零花钱,每个孩子的学费、生活费、交通费和学校赞助费每年大约在16000~17000元左右。

龙康村一位宾馆店主的两个儿子,在成都市的寄宿学校读四年级和二年级。每个孩子每学期的费用大约为7000元。在九寨沟和松潘县一带,一个小学生一学期的教育费用则不到300元。显然,去成都市寄宿制学校接受小学教育的费用相当于支付当地小学教育的23倍之多。他们认为成都市教学质量高,所以不惜支付如此昂贵的初等教育费。

笔者未曾走访过此类寄宿制学校,在调研地区也没有遇到从那里回来的学生,因此无从判断当地高收入群体的子女教育决策是否经济。但有两点是可以肯定的:一是孩子从小远离家庭,不可能充分享受家庭亲情和父母教育;二是藏族孩子还将因此而欠缺童年时代应有的本民族语言和文化教育。树正寨和龙康村的受访者都承认这一点。

(三) 小结

受教育程度日益成为农村劳动力进入非农就业市场、并获得收益良好的工作的一个决定因素。目前,这种就业岗位的最低教育水平“门槛”处在初中水平,意味着基础教育的完成已经成

为一个必要的生存条件。前述案例显示,九寨沟和松潘县的居民对此都有清醒的意识。然而相对于高昂的教育费用,贫困户的财力难以支撑子女的初中学业,来自这一群体的新增劳动者往往被排斥在劳动力流动大潮之外,使他们因此而延续了家庭的贫困;处在贫困线边缘的家庭正在奋力托举自己的孩子翻越这道“门槛”,以求借助知识改变后代乃至整个家庭的命运;高收入住户则把子女送入了“贵族教育”轨道,其目的已经不仅是瞄准收益良好的非农就业机会,而是立足于家庭现有财富基础上的守业和创业,并且继续提升个人和家庭的社会地位。不同收入群体在子女教育上的决策行为,生动地展现了基础教育不平等背后的社会经济不平等因素及二者交互作用的链条。

这一链条改革开放前即有之,只不过在经济市场化的过程中以前所未有的强度表现出来。它最清楚不过地向政府和公众表明,贫困并非是个人的过失而本质上是社会经济不平等因素所致。个人在占有人力资源、物质资源、政治资源和社会资源方面的先天优势虽然未必保证后天的成功,但先天劣势必定降低个人的竞争力。来自贫困家庭的儿童在孕育期间就极有可能因为母亲营养状况不良和过度劳累而发育不良,出生后还可能由于营养和照料不足而生长缓慢,此后在获得基础教育和基本医疗服务方面的困难则进一步阻碍他们的发展。正因如此,我们才会看到在经济市场化进程中,贫困群体缺乏主动寻找市场机会的能力,也难以实现向上的社会流动。所以,对贫困群体的援助并不意味着非贫困群体的施舍,而是为了实现社会公正目标的必需。通过政策干预来缩小教育不平等和健康不平等程度,属于在市场竞争起点上减少社会经济不平等的措施,因而也是维护社会公正、促进社会融合的一种重要手段。

虽说市场化条件下基础教育层次之上的多元化教育形式无可非议,但是贫困人口和低收入群体的基础教育无保障却无疑是需要政府干预的问题,是一个需要公共支持的领域。在九寨沟和松潘县,这种支持已经出现,例如私人经营的交通车对学生实行半价,政府对来自边远乡村的县城中学学生给予每学期80元的生活补贴,等等。但这并不足以保障贫困学生能够完成初中学业。由此可以引申出如下政策建议:(1)把基础教育费用计入家庭生存消费标准,或者说提高现有的贫困线水平,以便反映贫困家庭中的基础教育支出缺口。对家庭基本医疗支出的财务缺口也可照此办理。(2)从中央政府每年拨付的扶贫资金中“切出一块”,对标准调整后确认的贫困户发放基础教育券及基本医疗券。这样做,一方面可以校正以往政府在扶贫资金使用上偏好物质资本投资的倾向,这种扶贫投资的效率已经日益递减;另一方面能够借助人力资源投资取向的扶贫措施减少市场竞争起点上的不平等。

三、经验和信息带来机遇

在生态环境脆弱而人口又相对集中的高原地带,农牧业发展的余地并不大。农牧民要增加家庭收入,只能倚重于在非农领域寻求创业和就业机会。为此,需要个人具备捕捉和利用信息的能力。正规教育虽然由于提供知识或技能而有助于培养这种能力,但这并非事情的全部。历史经验、传统智慧、社会阅历和人际交往等等,对于搜寻发展机遇和创业就业同样重要。这些指标所代表的人生经历,本身就是人力资本的一个组成部分。改革开放对劳动力流动的刺激、市场化对各民族经济文化交流的促进、以及旅游业带来的新增社会交往等因素,将九寨沟和松潘县一些远离风景点的社区和村民引领到经济发展的路口。

(一) 多样化经营的藏家商贾

很久以前,阿坝地界上的商人就往返于四川汉区和青海、西藏之间,做着茶一盐互换和粮食、皮张买卖之类的生意,不经意间扮演了连接藏汉经济文化的纽带角色。这种商业传统和经验流传下来,在近20年的改革开放中与现代市场知识融汇在一起,熏陶出新一代的藏家商贾。

松潘县山巴乡的山巴村,就是一个藏族商业精英聚集的地方。笔者在村里走访的泽旺能周,便是其中一位精明的商贾。

在九寨沟和松潘县 50 多岁的农牧民当中,泽旺夫妇是受教育程度较高的人,两人都小学毕业。早在公社时代,他俩就开始凭借上山挖药材和在生产队干活(1.2元/工日)积蓄资金。1993年,泽旺带了数千元盘缠和两个同伴一起顺着青藏线(公路)乘车去拉萨朝佛,然后沿川藏线返乡,历时 2 个多月,一路寻找商机,总共花销大约 3000~4000 元。这趟旅行是泽旺经商的起点。在那曲牧民家,他看到还在用油灯照明,就想到西宁有一家制造太阳能照明设备的厂,当即产生做这桩生意的想法。1995年,泽旺做成第一笔长途贩运太阳能灯具的生意;1998年从零售转为批发;2000年,扩大了经营范围,除了太阳能灯具还销售摩托车。

泽旺家共有 11 口人,是三代同堂的大家庭,住在一座占地 200 平方米左右的 3 层小楼里。通过分工使整个家庭成了亦农亦工又亦商的大户。家中的传统生产活动是农牧业,主要由儿媳一家负责。家里原有承包地 26 亩,退耕还林 7 亩,现在耕种的 19 亩农地上种植青稞、胡豆和马铃薯。正常年景里每年大约可收获 1000 公斤青稞、1500 公斤马铃薯和 2250 公斤胡豆。胡豆全部用来和小贩对换大米和白面,对换比例为 75 公斤胡豆:50 公斤大米或面粉;部分马铃薯则以 5:1 的比例对换成青稞。家里的种植业还包括蔬菜生产,这与粮食生产一样,是供自家食用的。由于自产自食的蔬菜品种趋于单一,他家还要时常买菜吃。与其他村民相似,家庭消费的肉和奶大部分是自家养殖业和放牧业的产品,余者从市场购得。

除了商业和农业,泽旺家还经营机械化挖沙业。这个行当是泽旺的长子和次子与村里另外 3 户人家合伙经营的。2002年,他们每家投资 15 万元,出两个劳力,共同贷款数十万元,购买了挖沙机械。村子附近有条河,他们从那里挖了沙子卖给建筑队。到 2004 年夏天,这个合伙企业已经偿还全部贷款,还用自有资金又购买增添了 2 台机器。显然,泽旺家这种多样化的经营方式既能增加家庭收入来源,又能分散经营风险。

(二) 村民领袖与社区凝聚

据笔者多年在农村调研中的观察,少数民族村庄较之汉族村庄的社区凝聚力要强得多。这可能一是由于他们多半居住环境严酷,村民之间需要更为紧密的联系来共同抵御自然灾害;二是一些以游牧业为生的家庭需要组织起来从事经济活动以取得规模效益;三是少数民族为了保护自身利益不受其他民族侵犯而强化内部凝聚力的历史传统遗留至今使然。为了维护凝聚力而付出的努力,明显地表现在保持本民族特有的宗教信仰、生产生活习俗和节日庆典等方面。新中国成立以后,这些努力部分地与村庄公共服务和福利的供给混合在一起,负责这些服务供给和分配的村党支部和行政组织不经意间就成为一支维护少数民族社区凝聚力的主导力量。

在人民公社时期,代表国家政治经济领导意志的村庄基层组织在实施集体化生产方式的同时,还曾大力培养和推行集体主义精神,这在少数民族地区也不例外。笔者在藏区调查时注意到,公社经济和文化或多或少地暗合了游牧人口的物质精神生活传统。因此,尽管公社制度不乏束缚个人创造力的缺陷,藏族农牧户对公社时代的集体主义精神至今保有深深的留恋。中国经济的市场化转型以及向全球化进程的融汇,使单个农牧户在自然灾害风险和市场风险面前愈益显得力量微小,农牧民在社区、行业乃至地区范围内的互助共济对于增强他们自身的抗风险能力至关重要。从这个意义上讲,集体主义精神和承担社会组织 and 动员功能的村庄基层组织,既是公社时代留下的一笔具有中国特色的宝贵财富,又有可能成为市场经济下维护农牧社区凝聚力的粘合剂。在少数民族地区,这种集体主义精神和基层社会动员方式还不可避免地带上丰富的民族文化色彩。笔者从松潘县山巴乡山巴村党支部书记林卡牙那里获得的信息,恰好可以具体地刻画这一点。

山巴村是个居住着 104 户人家的大村。村党支部现有 13 名党员,最年轻者 29 岁,最年长的 71 岁。近几年支部未发展新党员,因为年轻人四处做生意,难保他们是否会严格遵守党纪,所以纳新工作进展迟缓。支委会由 5 人组成,村委会有 9 个干部。为了节约组织成本,有些村干部在这两个机构中交叉任职。在为村民提供公共服务方面,党支部和村委会成员通常都是相互配合做工作。县财政对村党支部书记和村长每年发放 1400 元/人的工作津贴,对妇女主任、民兵连长、团支书和民事调解主任每年补贴 460 元/人。此外,还发给 6 名村民组长少许补贴。

52 岁的林卡牙担任村干部已有 20 多年了。他当选的主要原因是当过兵、是党员,而且办事公道。在环境相对封闭的农牧村庄,当兵的经历对于一个青年人实质上相当于一次集中的人力资本投资;担任村干部则意味着至少获得了扩展社会交往和信息渠道的机会。林卡牙集这两种经历于一身,无疑在村里属于出类拔萃之辈。自 1989 年始,林卡牙经村民选举连任两届村长(每 3 年一届)。此间,他还当选为县人大代表。1996 年,村里的老支书要求退休。自那时起,林卡牙又连续 3 届当选村党支部书记,成为山巴村全体党员和村民的一名带头人。最近几年,山巴村党支部和村委会主要做了如下工作:(1)组织建设村庄基础设施。1998~1999 年,修建川九公路时政府征用了村里少量耕地。所得征地款在村集体和农户之间三七开分成,集体提留的那 30% 征地款就用来购买自来水设施。1998~2003 年,九黄机场建设中村里部分草场被征用,村集体分到的征地款用来修建了一条连接川九公路的支线,还铺设了水泥村道。修路的技术工都是外请的,普通用工按每个劳力 10 个土石方的标准由村民分担。村干部跟电信局联系,给自愿出资安装电话的 80 户村民以优惠价格集体安装。此外,乡政府给村里安装了扩音器,方便村干部向全体村民发布通知。(2)组织村民参与大型公共工程建设,分配短期就业机会。党支部和村委会借助政府征地的机会,获得组织村民参加川九公路和机场建设的优先权。据支书林卡牙估算,山巴村的村民从这两项工程中挣到的工资总计大约 100 多万元。正因为村领导拥有分配这类短期就业机会的权力,也就不难运用奖惩手段处理村里的公共事务。例如,修建村道时他们曾规定,凡是无理拒绝出工者将不再给予招工机会。(3)维护村庄环境卫生。党支部和村委会共同做出决定,每月派人清扫村道,各家负责保持房前屋后的卫生。(4)调节村民之间包括村民家庭内部的纠纷。(5)组织村民大会和节日庆典。山巴村党支部和村委会分别设有季度例会,如果有特殊事情需要决策,则临时召集会议讨论。村民大会往往在春节期间召开,村干部在会上强调各户注意事项。3 年一届的村委会选举,往往也在这时进行。多数情况下,从 1980 年起,全村每年 6 月份集体庆祝“仓坝节”(音译)。(6)向县委县政府打报告要求兴办旅游村(观光点),筹办民俗旅游。自 2002 年始,村里已有 20 多户人家接待游客住宿。在此基础上,村里计划兴建一个名叫“红星藏寨旅游文化村”的观光点,占地 200 亩,已经得到县上的批准。这个计划中的旅游点包括藏族器物古董博物馆,出售藏装的摊位,卖酥油、奶渣和牦牛肉等藏族特色食品的小店,以及家庭旅馆。为此,村里还要建一个停车场,并拓宽巷道,以便旅游大客车穿行和停靠。

很难说山巴村是否能吸引到预期的众多游客,笔者对村委会和县乡政府直接参与竞争行业经济活动的做法一直持有疑问。不过根据上述案例可以判断,山巴村的干部善于捕捉经济信息,富有创新精神,而且热心村里的公益事业。可以说,村民领袖的意义正在于为村民提供服务,并用这种公共服务维系本村的凝聚力。与多数汉族村庄的党支部和村委会相比,山巴村领导班子的服务范围要更广泛一些。他们不仅与通常的村庄领导机构一样,贯彻党的政治路线、推行国家的农村政策、在村民和政府之间上传下达沟通双方意愿、为村庄整体发展寻求资源、代表村民处理本村社会经济事务,而且还顺畅地借助传统文化资源和娱乐休闲方式密切村民关系、创造和谐气氛、增强村民的社区归属感。对此,村支书林卡牙虽然没有用语言来表达,但是

他以实际行动传递出这种理念。

林卡牙一家在山巴村不算富裕人家,村里的高收入户一般都是10多年前开始外出经商积累资金、继而发展多种经营的。那时林卡牙刚走上村领导岗位,为了不耽误村务,他便立足本村求发展。他家拥有一个80多头牛的家庭牧场。每年出售8~9头牛,每头售价在700~1500元之间。牧场里有20多头奶牛,生产的酥油除了供自家食用外,还可出售50多公斤,平均每公斤售价30元。挖药材是家里另一个现金收入来源。州林业局的一个工作站租用他家两间老房子,每月付给他200元房租,租期3年。与其他村民相仿,林卡牙家的农作物也用于自家消费。不久前,他在老房子的背面盖起了一栋新房,目的是在改善家居条件的同时接待游客。无论发展家庭旅游业是否如愿以偿,林卡牙能够获得政府部门的长期租约,显然与他多年担任村干部积累起来的“人脉”或曰“社会资本”不无关联。

(三) 民族交往中的相互影响

阿坝州是藏族聚居区距离“汉地”较近的地方,也是个多民族杂居的地方。当地的藏族居民即使没有上过学堂,多半也能讲流利的汉语。乡镇政府机构中不少回族和汉族干部未经专门训练,却能用藏语交流。这说明多民族之间语言相通的困难通过社会经济交往即可轻而易举地解决。语言相通对信息传递、民族和睦与少数民族发展的重要性,无论怎么估量都不过分。进一步讲,社会经济交往无形中促使参与各方相互取长补短,即使在生活环境不变条件下也能因此而增加各自的福利。从这个角度来看,频繁交往可谓促进偏僻地区少数民族发展的必要条件之一。其实,有关交往促进民族发展的判断对多数民族同样适用,何况“多数”和“少数”民族只是就全国人口而言。在特定的少数民族聚居区,占全国人口大多数的汉族很有可能成为当地的少数民族。出于观察民族交往的目的,本课题组在松潘县选择了一个典型的民族杂居乡——安宏乡进行调研。

据乡卫生院提供的信息,安宏乡总人口约4100人。其中,汉族将近2000人、藏族1000多人、回族800~900人,其余为羌族。由于居住在同一地域,这几个民族的居民在许多生活习惯方面都有所趋同,以至于各族居民的常见病多发病种类也有些相似,如慢性支气管炎、风湿性关节炎、心血管疾病、风湿性心脏病和肺原性心脏病等,各族患者加起来有40~50个。近两年好像食道癌和胃癌发病率较高,患者大约有20~30人,其中汉族患者占多数,回族患者较少。当地百姓多数收入不高,乡里和县里还没有实行合作医疗和医疗救助制度,农村人看病全靠自己掏腰包。若是生了小病,有钱就吃点药,没钱就算了。慢性病患者(如心血管病)即使是吃药,也是病情稍有缓解就停药。而确诊的癌症患者如果属于早期,家里会根据经济条件和患者年龄决定是否治疗。因为肿瘤切除手术加上化疗大约需要3万~4万元,仅这一笔费用,对于人均年收入才2000元左右的普通人家来说就难以承受。中晚期患者大多数人放弃治疗。显然,为了维持家庭经济安全,安宏乡农牧户多采取消极措施来应对大小不等的健康风险和疾病负担。

为了进一步了解农户生产和生活状况,笔者走访了距离乡政府不远的安宏村。安宏村有180户,1000多人,不同民族自然而然地按民族聚集成片。民族之间相安无事,每每到集市上还有商品交易。从安宏村向北大约20公里有个风景点叫牟尼沟,住的也是藏族,除了本寨子的居民以外,不允许其他村子的人去做小买卖。对此,几位汉族妇女解释说,这种做法并不包含民族歧视,而是偏向富人并且保护本寨人的利益。寨子里招商要收取固定租金,外村人只要交得起租金,无论属于哪个民族都能在那里做买卖。

如果说由于民族杂居和地理气候的缘故而使这里的汉族有什么特点的话,那么表现在饮食上,当地的汉民既喝酥油茶也吃牦牛肉,只是到冬季才喝酥油茶,消费量远远低于藏民。每年农历6月15日,汉民和藏民都去黄龙寺拜佛。回民和羌民也去那里,但并不拜佛,而只是去赶庙

会。显然,黄龙庙会是一个融娱乐和宗教活动为一体的民间节日。

总之,在身处西部边远地区的藏族农牧人口中,一部分领先接受学校教育和具有创新意识的群体及个人,将传统经验和现代市场知识相结合,敏锐地捕捉非农创业和就业信息,抓住了经济市场化带来的发展机遇,彻底摆脱了贫困。可见,在改革开放的条件下,机会并不仅仅属于发达地区和多数民族,欠发达地区和少数民族的崛起同样有希望。上述案例表明,人口和社会流动性越强,经济和社会交往越频繁,每个参与交往的民族、社群和个人发展的机遇就越多。在这种情况下,社会将由于活力增加而趋于更加稳定,各民族会因此而在统一的国家框架里愈益倾向社会凝聚和社会融合。

四、政策讨论与总结

如果以20世纪末一些国家内部的社会冲突对其国民经济和人民福利造成的危害为参照系,可以确认,社会稳定、社会融合和社会凝聚是保障社会成员生活质量改善的前提之一,因此这也是一个发展的目标。这与中国政府提出的建设和谐社会的政策目标恰好相契合。基于这一理解我们认定,阻碍弱势群体特别是贫困人口生存和发展的因素,同时也是阻碍社会融合的因素。减少和消除那些导致贫穷的社会经济原因,必然有利于促进社会融合。与此同理,具有缩小城乡差别和地区差别功能的政策、能够促进民族平等和性别平等的制度、以及给予家庭和个人生存安全的社会保障措施,都有利于增强社会凝聚力。进一步讲,以社会融合与凝聚为前提,才能获得可持续的社会稳定。有鉴于此,我们拟将对前述案例做进一步的分析讨论并归纳。

第一,确认最需要扶助的脆弱群体。阿坝州的案例表明,在欠发达的农牧区,不同社会群体的生活状况业已差别巨大。一些在旅游商贸行业占有先机的群体,即使与发达地区的中高收入群组相比,财力也不显单薄。处于不利经济区位和欠缺人力资本的群体,有的还在贫困线边缘挣扎,有的依然生活在贫困线以下。帮助这些群体摆脱贫困,理应成为西部大开发、少数民族地区发展和扶贫项目的一个重点。进一步讲,公共援助需要优先扶持贫困人口,而非泛泛一般地援助少数民族,因为少数民族和汉族人口当中都有收入高低之别和社会地位强弱之分。在贫困人口中,少数民族、妇女和老龄人口等群体需要更多的公共支持。原因在于,这些群体由于受到现有社会政治经济制度框架的限制,或者出于历史文化和生存环境的影响,与其他贫困群体相比往往处于更为脆弱的状态(Burgess等,1991:45~46)。

第二,食品援助政策仍需长期实施。20年前,中央政府制定的扶贫政策目标是优先解决农村贫困人口的温饱问题。这在上亿人口还没有获得食品保障的情况下,当属可行性最强的政策。到现在,当年的贫困人口中多数已借助扶贫项目,通过提高土地产出率解决了吃饭问题。但是在生态环境极为脆弱的地方,这种措施难以奏效。我们看到,九寨沟和松潘县一带的贫困人口是依靠退耕还林项目的补助粮得到食品保障的。可见,温饱问题的完全解决还有待时日。食品援助对于最贫困的群体,具有不可或缺的生命维持作用。无论采取以工代赈的方式还是直接救济的办法,食品援助都应成为一项瞄准突然受灾人口和长期贫困群体的政策手段。

第三,就业促进导向的扶贫政策和人力资源投资政策。对于防止贫困人口边缘化的目标而言,仅仅解决温饱问题还是远远不够的。国内外近年来的扶贫经验显示,就业岗位既是大多数人口的主要收入来源,又是贫困群体摆脱贫困的主要出路。健康和教育不仅是影响劳动者就业的两个决定性因素,而且还由于其决定劳动力的质量而对企业是否选择新技术和进入新市场产生影响(The World Bank, 2004:136~156)。阿坝州旅游企业招工设置的受教育程度“门槛”,目前对于当地大多数农牧人口来说都难以逾越。不过由此也可以看出,在非农就业日益成为农牧家庭主要收入来源的情况下,扶贫政策的目标必须扩展到帮助劳动者获得基本健康和基础教育

水平的层面。2003年SARS灾难过后,中央政府支持下的农村合作医疗制度试点和医疗救助项目已经开始实施。温家宝总理在2005年“两会”召开期间宣布,不仅从当年起,免除国家扶贫开发工作重点县农村义务教育阶段贫困家庭学生的书本费、杂费,并补助寄宿学生生活费;而且还将于2007年在全国农村普遍实行这一政策。目前的问题已经不在于政府是否投资健康和教育,而是如何投资、怎样管理、如何保证低收入群体和贫困人口受益。倘若不能从制度上规范教育和健康服务提供者的行为、遏制相关行政管理机构的自利动机、惩治公共资源分配中的腐败,无论中央政府投资多少,获益的可能多半都是项目管理者和服务供给者,而不是最需要帮助的低收入群体和贫困人口。反之,如果能够有效地将公共援助资源传递到政策预期瞄准的目标人群,那就不仅可以减轻农牧区低收入家庭的基础教育和基本健康支出负担,而且有可能增加和释放这部分人口的其他生存消费需求,促进消费品市场的繁荣。因此,有效的教育和健康扶贫政策还有可能部分地校正物质资本投资旺盛而人力资本投资不足的现状。

第四,提供创业就业指导和服务。以往的地区发展和扶贫战略注重利用公共资源扶植个别“支柱产业”和“龙头企业”。这在短期内有可能收到经济增长的效果,但如果没有辅以其他就业促进措施,在长期内却无益于社会融合。九寨沟和松潘县旅游业发展的案例显示,政府扶持的“支柱产业”和“龙头企业”即使能够成功运行,所覆盖的受益人口相对于当地总人口而言也极为有限。在游离于这些行业和企业之外的农牧劳动者当中,只有那些生活在具有公共财力和社会凝聚力的村庄里的人,得到过村领导机构给予的非农就业支持,余者实际上仍然处在难以获得公共援助的境地。农村劳动力转移,对于居住在偏僻农牧区的少数民族劳动者来说,意味着艰难而惊险的人生转折。在从乡村到城市、从传统农牧业到现代工商服务业、从本民族聚居地到多元化人口密集区的迁移中,少数民族劳动者面临的创业和就业风险较之多数民族更高,他们应对生存环境突变和就业门槛提高的难度也更大。因此,亟需学习和指导。我们的调研表明,截至目前,这种学习和指导主要是劳动者通过熟人之间的信息交流实现的,政府和社会机构未曾给予实质性的帮助。这显然不利于促进劳动力转移和赋予转移者经济安全感和社会认同感,从而需要政府从如下几个方面入手扭转现状:(1)从扶贫资金和少数民族地区发展资金中划分一定的比例,用于劳动力流出地的培训项目。培训内容不仅仅限于技能,而且还应包括城市生活常识、劳动保护知识和信息搜寻技巧,等等。(2)将农村劳动力就业指导纳入城市劳动管理部门的服务范围,资助建立非营利服务网络,对进城的农村劳动者提供就业信息和临时住所。(3)推进少数民族地区中小学教育改革,设计适应就业需求的知识和技能课程,为新增少数民族劳动力创造参与社会经济交往和获得创业就业信息的机会。

参考文献:

1. 中国科学院(2005):《西藏自治区发展咨询报告汇编(2000~2003年)》。
2. 阿坝藏族羌族自治州人民政府网(2004):《阿坝年鉴》(www.abazhou.gov.cn/zhuanti/nianjian)。
3. 四川省统计局(2002):《四川统计年鉴》(www.sc.stats.gov.cn/stats_sc)。
4. Burgess, Robin and Nicholas Stern(1991), *Social Security in Developing Countries: What, Why, Who, and How?*, in Ahmad et al., *Social Security in Developing Countries*, Oxford: Clarendon Press for Wider, pp. 45-46.
5. The World Bank(2004), *A Better Investment Climate for Everyone, World Development Report 2005*, Oxford University Press: pp. 136-156.

(责任编辑:朱犁)

ABSTRACT

Rational Understanding of the Sex Ratio Imbalance at Birth and Strict Population Control

Ma Yingtong • 2 •

China's past lessons from population control and the sex ratio imbalance at birth have exposed problems in the country's demographic research and decision-making of population policies. This paper makes a thorough analysis on the causes and consequences of those problems and clarifies the disagreements on population control and sex ratio at birth.

Boy Preference and Induced Abortion in Rural China: Findings from the 2001 Survey

Wei Yan Li Shuzhuo Marcus W. Feldman • 12 •

Using data from the 2001 National Family Planning and Reproductive Health Survey, this paper studies the relationship between boy preference and induced abortion in rural China during periods with different birth control policies. The paper finds that temporal trends, features and patterns of variation in induced abortion and sex ratio at birth are fundamentally consistent. Among women with only two children, the risk of having an induced abortion to end the next pregnancy for those whose first child is a daughter is significantly higher than for those whose first child is a son. These results reveal that sex-selective abortion is widely prevalent, that boy preference is an important determinant of induced abortion, and that sex-selective abortion has played an important role in the rise of sex ratio at birth in rural China.

Economic Determinants of Social Integration: A Survey in Aba Autonomous Prefecture, Sichuan Province

Zhu Ling • 22 •

It is known that the socioeconomic inequality increased to high levels during the marketization process in Aba Autonomous Prefecture populated by Tibetan and Qiang ethnic groups in Rural Sichuan Province. The phenomena of "ecological poverty", "health poverty" and "educational poverty" are co-existing in the rural areas in Aba. Because the provision of basic health care services is insecure and educational threshold for non-agricultural jobs has been growing, the marginalization of the poor tends to become long-term and irreversible. In order to change the present situation, it is suggested that food assistance should be continuously provided to the hard-core poor groups. Furthermore, priority should be given to human development and employment promotion in the policies for regional development and poverty alleviation.

Labor Migration in China

Huang Ping Frank N. Pieke • 33 •

This paper proposes that research on rural-urban labor migration in China ought take consideration more seriously of the contribution that migration makes to the development of the origin of migrants. At the national level China has drafted an integrated development strategy that includes the creation of a viable and prosperous countryside as one of its key objectives. To achieve this objective, labor migration can play an important role. What seems to be developing is a broader social perspective, and sensitive to the more institutional links between rural development, poverty reduction and labor migration, especially their implications for the empowerment of rural people.

Features of Urbanization and Urban Agglomeration in Yangtze River Delta

Wang Guixin et al. • 42 •

From the perspective of urbanization progress, scale-space structure of urban agglomeration system, migration, this paper studies the current development phase and characteristics of urbanization and urban agglomeration of the Yangtze River Delta. Compared with urban agglomerations in developed countries, cities of the Yangtze River Delta remain in the primary stage of development. The paper suggests that the urban agglomeration of this area should be given priority in national strategy.